



绵竹遵道镇棚花村漂亮的川西民居,由江苏常州援建

汶川大地震三周年前夕,快报记者重访绵竹,感受灾区巨变

# “过了这个5·12,我们就不再是灾区”

离5·12汶川大地震三周年还有两天,亲情在江苏、绵竹两地流动。

日前,快报记者再次奔赴绵竹,走访了江苏工业园、汉旺无锡工业园、绵竹市金花镇玄郎村、遵道镇棚花村、孝德镇年画村、绵竹中学、绵竹市人民医院等地,在江苏的援建下,一排排村舍、安居房拔地而起,一幢幢厂房给绵竹人提供再就业的机会,年画村里老艺人笔耕不辍,校园里书声朗朗……

而更让人感动的是绵竹人的笑容,断臂的女子不避讳谈起过往,坚强地在用左手撑起生活;失去丈夫的大姐,白手起家辛苦扛起一个家……这些都印证了绵竹市委书记兰开驰的一句话,“在江苏人的帮助下,绵竹老百姓已经摆脱了地震的阴霾,学会了感恩、坚强和担当,过了这个5·12,我们就不再是灾区啦!”

□快报特派记者 赵丹丹 文  
快报特派记者 泱波 摄



年画是绵竹的一张文化名片



江苏援建的金陵雅居小区

## 镜头 1



### 没了一只手臂 照样有美好生活

【人物】邱丽  
29岁,地震中失去右臂

位于绵竹城区南部的江苏工业园,是江苏和绵竹共同建设的,共引进了24个项目,江苏投资的项目有4个,包括雨润集团投资的肉食品深加工项目,以及光芒集团投资的三个独资项目。

在汉旺无锡工业园,四川桥梁锡旺新能源机械制造有限公司的工人正在忙碌。60岁的姜经理介绍说,目前主要从事新能源设备制造、冶金机械等,首批产品已经起运发往了东汽。而最关键的是,生产搞起来了,还能解决当地500人的就业问题。

29岁的邱丽现在就是公司里的一名普通员工,负责生产计划和库房管理。她原来是东汽集团的一名普通铣工,地震发生时,她正在厂房里工作。“厂房很大,平时工作时也会有轻微震动。”等到工人们感觉不对劲时,已经晚了。她拼命地向门口跑去,楼板压了下来,一块瓦片掉下来,她的右臂一阵钻心的刺痛,随后便不省人事。等邱丽醒来时,已是13天以后,她躺在医院病床上,发现右手臂没了,眼泪止不住往下落。“地震中很多人失去了生命,失去了亲人,我这点伤痛又算得了什么呢?”想通后,邱丽便开始努力学着用左手干活,刷牙、洗脸、写字。2009年10月底,她还有了孩子。邱丽说,去年,她通过应聘来到了这家企业。“现在我正常生活、工作,和普通人没什么两样。”她说,上帝关上一扇门,同时也打开了一扇窗,尽管残疾了,但她也能用自己的劳动创造美好的生活。

## 镜头 2



### 做起“农家乐” 主妇成了女强人

【人物】刘晓蓉  
地震中失去了丈夫

在绵竹,让人印象最深刻的是当地新建的民居,一排排整齐的川西民居,青瓦白墙。在遵道镇棚花村,一位大妈提起家里的新房就竖起大拇指,“地震时,我们这98%的房子都倒塌了,现在不一样了,江苏常州人帮我们重建,现在的房子比过去的漂亮多了,可牢了。”

“震后,村里不少人还做起了农家乐,靠着自己的双手发家致富。”村支书孙秀华说,完便把记者领到了村民刘晓蓉家。刘晓蓉正在招呼客人,她的农家乐餐厅“玄郎人家”做得有声有色,生意好时,忙都忙不过来。而地震前,她不过是个家庭主妇。地震那天早上,在金花小学做语文老师的丈夫,像往常一样出门。地震时,学校的孩子在睡午觉,地震了,丈夫去喊孩子,结果被压在了楼板下……

丈夫是家里的顶梁柱,孩子还在上高二,家里为了建房还有外债,这一切都要刘晓蓉扛。之后,她出外帮人卖过衣服,卖过床垫,舍不得孩子还是回到了家乡。2009年,她学驾照,借钱买了面包车,帮人拉货。这些年,再苦再难,她总记得在丈夫墓前答应过的,一定要挺下来。现在家里新建了房子,面积达到170平方米。去年3月,她和弟弟合开的“农家乐”也终于开张了,如今儿子也考上了西安的大学,“尽管还是欠了一屁股债,但是最困难的时候总算熬过去了。”

## 镜头 3



### 在绵竹的每一天 都被感动着

【人物】胡筱蓉  
来自江苏的康复科医生

见到记者们来访,绵竹市人民医院副院长杨露曦格外激动。“我们的新大楼就是江苏人帮我们建的。”她说这座楼2009年动工,去年4月完工,能抗8级地震。江苏省人民医院的专家还专程到绵竹来讲课,他们还与绵竹医院合作开展生殖保健服务,提高不孕不育的诊治水平,到去年年底,409个震后宝宝在这里诞生。

这两年里,江苏还陆续派来康复科医生帮助伤员进行治疗,胡筱蓉就是其中之一。

五楼的康复科,胡筱蓉正在给一位病人进行康复治疗,去年8月就来到这里的她是南京医科大学研一的学生。“从来没到过这么远的地方,还一呆那么久。”她说,但是能够帮到他们一点,心里就很满足。在众多病人中,她印象深刻的是一位52岁的大叔,地震中他失去了妻子,他脊椎完全损伤,腰以下没有知觉。最初治疗时,他完全接受不了自己瘫痪的事实,每天都呆呆地看着天花板。胡筱蓉就常开导他,陪他说话。“医院里还有互助小组,病人在一起交流。”渐渐的,大叔愿意开口说话了,今年过年时,他的儿子结婚,把他接回了家,临走前,大叔流着泪,一个劲地表示感谢。

胡筱蓉说,她在绵竹的每一天,都被感动着,看到那些因为地震而受伤的人们忍受着痛苦,坚强地活着,她就打心里钦佩。

## »声音

### 绵竹市委书记: 没有江苏 就没有现在的绵竹

在绵竹江苏高效农业示范园采访时,记者恰巧遇到了绵竹市委书记兰开驰。兰书记不停地说:“感谢江苏人,没有江苏,就没有我们现在的绵竹。”他说,在江苏援建下,绵竹不论从城市还是到农村,居民住房都有了很大的变化,另外便是公共设施。此外,绵竹的产业在江苏的帮助下,也有了很大的发展,建成了江苏工业园区、汉旺无锡工业园,以及江苏高效农业示范园。

地震前,绵竹连续14年是四川省“十强县”,三年前的地震,让绵竹经济大幅度倒退,而现在他们产业和经济基本达到了震前水平,今年力争重返四川“十强县”。五年内,绵竹也计划让农民收入倍增,人均纯收入达到1.4万元。

随后他补充,现在的绵竹,在江苏人的帮助下,已经看不到了地震的痕迹。更关键的,绵竹的人民已经摆脱了地震的阴霾,他们学会了感恩、坚强和担当,为着新生活而努力。“过了这个5·12,我们就不再是灾区啦!”

## »链接

### 援建绵竹 江苏投入112.81亿

2008年8月6日,江苏援建指挥部和江苏各省市指挥部入驻绵竹,短短两年多时间,共投入112.81亿元援建资金,完成援建项目295个。

其中,为绵竹规划建设大桑村年画村、玄郎沟、清泉村、罗荣村等1100个集中居住点;为13.9万户的农舍重建提供重建补助;安排20.4亿元资金建设城市廉租房、安置房1.26万套,99.4万平方米。另外投入15.54亿元用于64个教育类项目建设,投资5.14亿元用于29个卫生类项目建设。还安排道路、桥梁、水利等基础设施、修建文化项目等。目前,绵竹每个城乡最好的建筑就是学校、医院、文化中心、敬老院、硬件条件普遍超过江苏同类水平。